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UVOD 

Obavljajući određene poslove banka manifestuje svoju specifičnost finansijskog intermedijera u tržišnoj 
privredi. Analizom bankarskih poslova dolazi se do saznanja o dinamici promena koncepta banke. Naime, 
banka kao multiorganizovani i adaptibilni poslovni sistem brzo reaguje na promene u privredi a i sama 
povratno utiče na privredu. 

Bez obrzira na svu dinamičnost promena bankarskih poslova, ipak se oni mogu podvesti pod 
tradicionalne grupe poslova koji vekovima postoje. Uobičajena su tri kriterijuma za grupisanje bankarskih 
poslova: 1. bilansni kriterijum; 2. funkcionalni kriterijum i 3. vremenski kriterijum (ročnost). Prema 
bilansnom kriterijumu bankarski poslovi mogu biti pasivni, aktivni i neutralni. Funkcionalni kriterijum 
omogućuje podelu bankarskih poslova na: 1. poslove mobilizacije i koncentracije sredstava; 2. kreditne 
poslove; 3. komisione; 4. vlastite. Vremenska analiza izvora i plasmana omogućuje podelu bankarskih 
poslova na: 1. kratkoročne; 2. srednjeročne i 3. dugoročne. 

Kombinacijom navedenih kriterijuma može se doći do grupisanja poslova tako da pojedine grupe 
izražavaju istovremeno i njihovu bilansnu poziciju, vremensku dimenziju i njihovu funkcionalnost. Shodno 
tome, mogu se analizirati: 1. pasivni poslovi - kratkoročni i dugoročni; 2. aktivni - kratkoročni i dugoročni; 
3. neutralni - kratkoročni i dugoročni; 4. vlastiti - kratkoročni i dugoročni poslovi. U osnovi ove podele je 
pozicija banke pri posredovanju između finansijskih suficitnih i finansijski deficitnih transaktora. 

PASIVNI BANKARSKI POSLOVI 

1.1. Mobilizacija i koncentracija finansijskih resursa 

Vršeći funkciju mobilizacije i koncentracije slobodnih finansijskih resursa, banke faktički obavljaju pasivne 
bankarske poslove. Bilansno posmatrano, radi se o tuđim mobilisanim i koncentrisanim sredstvima, koja 
su s aspekta banke njen dug, zbog čega se evidentiraju u njenoj pasivi. 

Obavljajući pasivne bankarske poslove, banka vrši dve značajne funkcije. Prvo, vrši mobilizaciju i 
koncentraciju atomiziranih finansijskih viškova, različite vremenske neuskladjenosti, čineći ih upotrebljivim 
po kvalitetu i kvantitetu s aspekta zajmotražioca. Drugo, tako mobilisana i koncentrisana sredstva banka 
transformiše i stavlja na raspolaganje finansijski deficitnim transaktorima, shodno njihovim 
kvantitatativnim i vremenskim preferencijama. Može se reći da banka predstavlja organizacioni oblik 
koncedntracije finansijski suficitnih transaktora (zajmotražilaca) i finansijski deficitarnih transaktora. Zbog 
toga, bankarski poslovi mobilizacije i koncentracije čine potreban uslov za normalno bankarsko 
poslovanje, dok drugu stranu bankarskih aktivnosti čine plasmani prethodno prikupljenih sredstava. 
Suštinski posmatrano, bankari stvaraju sopstvene obaveze prema finansijski suficitnim transaktorima da 
bi ih transferisali u vidu potrazivanja prema finansijski deficitarnim transaktorima.. Moglo bi se reći da su 
banke opšti upravljači novčanog kapitala, jer koncentrišu upravljačka prava mnogih (i najmanjih) 
kreditora, s jedne a s druge strane, globalni debitor, jer se banka zadužuje u ime mnoštva finansijski 
deficitnih transaktora. 
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